

甘肃日报

GANSU RIBAO

中共甘肃省委机关报 第27839期
国内统一连续出版物号:CN 62-0001 代号:53-1



今日12版 甘肃日报社出版
2025年9月19日 星期五 农历乙巳年七月廿八

新华社记者

2025年9月3日,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京隆重举行,来自五大洲的61位外国领导人及有关国家高级别代表、国际组织负责人、前政要等共同出席。

长安街上,雄师列阵、铁流滚滚,受阅官兵齐声高呼“正义必胜!和平必胜!人民必胜!”;直升机悬挂“正义必胜”“和平必胜”“人民必胜”条幅飞过天安门广场;8万羽和平鸽振翅翱翔……铭记历史、缅怀先烈的时刻,也是珍爱和平、开创未来的时刻。

天安门城楼上,习近平总书记的重要讲话声震长空:“中华民族伟大复兴势不可挡!人类和平与发展的崇高事业必将胜利!”

世界东方的响亮宣言揭示历史大势、时代潮流、人心所向。

(一)

永定门、天安门、地安门;太和殿、中和殿、保和殿……古都北京,中轴线纵贯南北,寄托着华夏民族对家国安宁的美好向往——“中国人民怕的就是动荡,求的就是稳定,盼的就是天下太平”。

持久和平与永续发展,如何得其门而入?这是一个个文明坐标深切寄望,更是回荡千年的历史叩问。

习近平总书记多次引用一句话:“战争起源于人之思想,故务需于人之思想中筑起保卫和平之屏障。”它铭刻于联合国教科文组织总部大楼前石碑上。

古往今来,人类的思考与言说,既是对社会现实的认识理解,又产生一种强大的力量,影响实践活动的逻辑和进程。

人类社会史笔如椽,昭示和平发展的铁律。

有学者经过长期研究得出一个统计结果:如果将有文字记载的5000多年人类历史浓缩成24小时,23个小时都是“战争时间”。

然而在这有限的和平里,人类抓住宝贵的历史时间,成就了蔚为壮观的灿烂文明。回望群星闪耀的文明星空,每一次人类发展的跃升都以对和平秩序的建构为基础。

在东方,汉唐中国以“丝绸之路”搭建起跨亚欧的和平贸易通道,创造了当时世界领先的物质文明与精神文明;在西方,古希腊的众多城邦通过联盟与贸易构建的和平网络,孕育了哲学、数学与戏剧的璀璨成果,润泽后世。

然而,多少文明古国,其兴也勃,其亡也忽。在战争与和平之间,留下人们沉痛的思索。亚里士多德说:“战争的目的必须是为了和平。”孔子曰:“圣人之用兵也,以禁残止暴于天下也。”

习近平总书记形象地指出:“自古以来,和平就是人类最持久的夙愿。和平像阳光一样温暖、像雨露一样滋润。有了阳光雨露,万物才能茁壮成长。有了和平稳定,人类才能更好实现自己的梦想。”

让和平不再是“战争的中场休息”,为发展留出更为广阔的时空,这是全人类的共同期盼。

中华文化血脉赓续,流淌和平发展的追求。

【人类和平与发展的崇高事业必将胜利!】

习近平总书记重要讲话揭示历史前进的必然逻辑

悠悠华夏,有一种深埋在血液里的民族品格。我们中国自古就提出了“国虽大,好战必亡”的箴言。“以和为贵”“和而不同”“化干戈为玉帛”“国泰民安”“睦邻友邦”“天下太平”“天下大同”等理念世代相传。

中华民族历来是爱好和平的民族,也历来是维护和平的坚定力量。新中国成立以来,中国没有主动挑起过任何一场战争和冲突,没有侵占别国一寸土地,是唯一将和平发展写入党章和执政党党章,上升为国家意志的大国。

《中华人民共和国宪法》序言郑重宣示:“中国革命、建设、改革的成就是全世界人民的支持分不开的。中国的前途是全世界的前途紧密地联系在一起的。”“为维护世界和平和促进人类进步事业而努力。”

汲古而润今,鉴往而知来。

2013年1月,习近平总书记主持十八届中央政治局第三次集体学习,主题便是坚定不移走和平发展道路,“没有和平,中国和世界都不可能顺利发展;没有发展,中国和世界也不可能有持久和平”。

2023年6月,习近平总书记在文化传承发展座谈会上把“和平性”列为中华文明具有五个突出特性之一。

走和平发展道路,是中国对国际社会关注中国发展走向的回应,更是中国人民对实现自身发展目标的自信和自觉。这种自信和自觉,来源于中华文明的深厚渊源,来源于对实现中国发展目标条件的认知,来源于对世界发展大势的把握。

团结与分裂,进步与倒退,光明与黑暗,在历史的岔路口带来震撼人心的审视。

战争遗留巨创深痛,警示和平发展的珍贵。

原本迈向进步、充满希冀的20世纪,究竟何种力量,让各种要素聚合发酵,酿成一场场灭绝性的种族杀戮?劫难空前的两次世界大战给全人类敲响警钟。

《联合国宪章》开宗明义:“欲免后世再遭今代人类两度身历惨不堪言之战祸”;德国达豪集中营纪念碑用五种语言刻下誓言——“永不重来”。

和平发展的底线不能失守,人性光辉的尊严不容践踏。

有这样一幕东西方文化交流的场景,揭示出殊途同归的思想路径。

2019年11月,雅典卫城博物馆,一座座古希腊神话人物雕像栩栩如生,正在希腊访问的习近平总书记来到这里,在“沉思的雅典娜”浮雕前驻足。

“她在思考战争的意义究竟何在。”习近平总书记讲起“止戈为武”的中国典故,时任希腊总统帕夫洛普洛斯不住地点头。

回首最近100多年的历史,人类经历了充满血腥的热战、全面对抗的冷战,也取得了惊人的发展、巨大的进步。这100多年全人类的共同愿望,就是和平与发展。

铭记历史,开创未来,让和平发展的时代潮流更加澎湃激荡。

马克思主义政党的崇高使命,就是不断开辟和平发展的新境界。

(转3版)

省政协召开月协商座谈会围绕“推动外贸转型升级基地运营创新发展”协商建言

庄国泰出席并讲话

本报兰州9月18日讯(新甘肃·甘肃日报记者吴东泽)省政协今天召开月协商座谈会,围绕“推动外贸转型升级基地运营创新发展”协商建言。省政协主席庄国泰出席并讲话。

会前,省政协同省民革、省民进在省内作了深入调研考察。会上,省政协外事委就调研情况作了说明,6位政协委员、企业及相关负责同志提出意见建议,3位省直部门负责同志作回应发言。

在听取发言后,庄国泰表示,近年来,我省抢抓国家外贸政策机遇,聚焦特色优势产业,推动外贸基地发展提质增效。要深入学习贯彻习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神,认真

落实省委省政府打造“七地一屏一通道”工作要求,借助国家战略、国家平台,持续推动我省外贸基地高质量发展。要加快转型升级,精准定位做大做强主导产业集群,推进产业链协同,加快培育龙头企业,鼓励中小企业向“专精特新”发展,推动产业“集群化”;强化品牌建设,在增强“甘味”区域品牌影响力的同时,支持打造各具特色的产品品牌,加强科技创新,提升市场“知名度”;拓展多元模式,推动数字贸易发展,高效利用政策机遇,拓展中东等国际市场,深化交流合作,打通营销“渠道关”;强化支撑保障,加强公共服务平台建设,发挥行业协会作用,加强人才引育,寅建民主持,王建太出席。

我省一案例入选2025年实景三维数据赋能高质量发展创新应用典型案例

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者王思璇)近日,自然资源部办公厅、国家数据局综合司印发《关于2025年实景三维数据赋能高质量发展创新应用典型案例的通报》,由省自然资源厅、省数据局推荐的“实景三维赋能水资源基础调查数据管理与应用”案例成功入选“支撑自然资源管理应用场景”类典型案例。

据悉,这是继去年我省“数字孪生引洮

营造开放“大环境”。省政协要继续发挥好职能优势,紧盯我省外贸转型升级基地发展中存在的问题,开展协商监督,提出意见建议,搭建交流平台,助推我省外贸发展增速扩量、稳步推进。

副省长王永康应邀出席并讲话,他表示,

要按照省委省政府的部署,以推动外贸转型升级基地建设为抓手,增强外贸发展韧性,加强海外综合服务保障,提升现有平台能级,建设国际货运班列集散分拨中心,将产业发展与主体培育结合起来,贯彻落实好支持外贸工作的各项政策措施,以优质服务提升外贸发展水平,全力推动我省外贸稳量提质。

寅建民主持,王建太出席。

供水工程”案例成功入选之后,连续第二年

入选国家级典型案例,为发挥数据要素价值,构建实景三维应用生态、服务经济社会高质量发展提供了示范性的“甘肃样板”。

此次通报正式发布了60个实景三维数据赋能高质量发展创新应用典型案例,涵盖了支撑自然资源管理、赋能政府决策、助力数字经济发展、服务百姓美好生活、服务数字文化建设等支撑

数字生态文明6类应用领域。

本案例依托实景三维甘肃建设和水资源基础调查成果,构建了高精度、可量测、可智能分析的水资源虚拟环境,有效解决了传统二维数据“抽象、不直观、分析能力有限”的问题,实现水资源要素的空间化、立体化、精细化和智能化管理,成为推动水资源数据管理迈向“数字孪生流域”与智慧水利的关键技术支撑。

国家主席习近平任免驻外大使

新华社北京9月18日电 中华人民共和国主席习近平根据全国人民代表大会常务委员会的决定任免下列驻外大使:

一、免去方遒的中华人民共和国驻黑山特命全权大使职务;

任命陈绪峰为中华人民共和国驻黑山特命全权大使。

二、免去孙霖江的中华人民共和国驻波兰特命全权大使职务;

任命任洪岩为中华人民共和国驻

特立尼达和多巴哥共和国特命全权大使。

三、免去范琨的中华人民共和国驻黑山特命全权大使职务;

任命陈绪峰为中华人民共和国驻黑山特命全权大使。

四、免去蒋峰的中华人民共和国驻尼日尔特命全权大使职务;

任命律桂军为中华人民共和国驻尼日尔共和国特命全权大使。

任命卢山为中华人民共和国驻波兰特命全权大使。

任命蒋峰为中华人民共和国驻尼日尔特命全权大使。

任命律桂军为中华人民共和国驻尼日尔共和国特命全权大使。

牢记嘱托 奋力谱写中国式现代化甘肃篇章

中共甘肃省委召开“十五五”规划建议专题协商座谈会

胡昌升主持并讲话

本报兰州9月18日讯(新甘肃·甘肃日报记者崔亚明)中共甘肃省委今天上午在兰州召开“十五五”规划建议专题协商座谈会,听取省级各民主党派、省工商联和无党派人士代表对做好我省“十五五”规划编制工作的意见建议。

中共甘肃省委书胡昌升主持并讲话。程晓波通报了全省“十五五”规划编制工作进展情况,孙雪涛、张伟出席会议。

座谈会上,民革省委会主委霍卫平、民盟省委会副主委王晓玲、民建省委会主委葛建团、民进省委会副主委张元林、农工省委会主委郭天康、九三学社省委会主委吴震、省工商联副主席崔明瑞、无党派人士代表阮强分别作了发言。

在认真听取发言后,胡昌升表示,大家提出的意见建议具有很强的前瞻性和针对性,对研究吸收网民意见建议作出重要指示,为我们提供了科学指引和行动指南。全省上下要深入贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示精神,以功成不必在我的担当,着力增强政治责任感和历史使命感,凝聚智慧、高质高效做好规划编制工作。

胡昌升强调,“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期。要以习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神为统揽,准确把握甘肃在全国发展大局中的功能定位,更加注重发展导向、民生导向、安全

规划编制工作中。胡昌升指出,党中央、国务院高度重视“十五五”规划编制工作,习近平总书记主持召开部分省区市“十五五”时期经济社会发展座谈会并发表重要讲话,分别对“十五五”规划编制工作、对研究吸收网民意见建议作出重要指示,为我们提供了科学指引和行动指南。全省上下要深入贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示精神,以功成不必在我的担当,着力增强政治责任感和历史使命感,凝聚智慧、高质高效做好规划编制工作。

胡昌升希望各民主党派、工商联和无党派人士,充分发挥自身特长和专业优势,多建睿智之言、多献务实之策。各级各有关部门要把社会期盼、群众智慧、专家建议、基层经验充分吸纳进来,使规划更好体现专业深度、实践广度和民生温度,描绘好未来五年我省发展蓝图。

胡昌升会见北京大学“东方奖学金”研修班学员

本报兰州9月18日讯(新甘肃·甘肃日报记者崔亚明)省委书记、省人大常委会主任胡昌升今天下午在兰州会见了北京大学“东方奖学金”研修班学员。

胡昌升代表省委、省人大常委会、省政府、省政协对研修班学员表示欢迎,并简要介绍了甘肃省情和经济社会高质量发展情况。他说,党的十八大以来,习近平主席相继提出共建“一带一路”倡议和全球发展倡议、全球安全倡

议、全球文明倡议、全球治理倡议,呼吁各国携手构建人类命运共同体,建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界,彰显了中国在国际事务中的担当作为。当前,我们正在深入践行习近平外交思想,全面贯彻落实习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神,加快建设幸福美好新甘肃、不断开创富民兴陇新局面,奋力谱写中国式现代化甘肃篇章。希望大家以此为次参访为契机,搭建起友好往来的桥梁

组带,深化双方在教育、文化、中医药、能源资源、特色农业等领域的合作,更好实现互利共赢发展。研修班学员代表胡迈德·姆赛义迪表示,甘肃经济社会发展、扩大对外开放取得的成绩有目共睹,为全球南方国家提供了借鉴范本,将努力推动各方进一步深化交流合作,携手构建人类命运共同体。省领导张伟、王兵,北京大学党委副书记姜国华参加。

任振鹤会见匈牙利绍莫吉州代表团一行

本报兰州9月18日讯(新甘肃·甘肃日报记者金鑫)省委副书记、省长任振鹤今天在兰州会见了匈牙利绍莫吉州代表团一行。

任振鹤对代表团一行来甘访问并参加第八届丝绸之路(敦煌)国际文化博览会表示欢迎。他说,2024年5月,习近平主席成功对匈牙利进行国事访问,将中匈关系提升为新时代全天候全面战略伙伴关系,开辟了两国友好合作更加广阔的前景。在两国元首战略引领

下,两省州聚焦高质量共建“一带一路”,在教育、文化、医疗等领域开展了深入交流合作,双方相互了解和友谊不断深化。绍莫吉州是甘肃省在欧洲缔结的第一个友城,彼此合作基础好、潜力大。我们将认真落实两国元首达成的重要共识,进一步深化两省州在经贸、农业、文化、教育、旅游、新能源等领域的交流合作,续写友城新故事、绘就合作新篇章,为深化中匈友谊作出更多贡献。

绍莫吉州州长比罗·诺伯特表示,

很高兴率团访问甘肃并参加第八届丝绸之路(敦煌)国际文化博览会。继续和加强同甘肃省的友城关系是绍莫吉州的优先目标。希望双方继续拓展友好交流与务实合作,实现共赢发展。

会见后,任振鹤与比罗·诺伯特分别代表甘肃省人民政府和绍莫吉州政府签署了加强友好省州关系备忘录。

绍莫吉州副州长绍伊茨·阿德里安,副省长王钧及省政府秘书长张伟文参加。

省十四届人大常委会第十八次会议将于9月24日在兰召开

本报兰州9月18日讯(新甘肃·甘肃日报记者石丹丹)省十四届人大常委会第五十三次会议今天上午召开,会议决定,省十四届人大常委会第十八次会议将于9月24日在兰州召开。

会议由省人大常委会党组书记、副主任马廷礼主持。省人大常委会副主任嘉木样·洛桑久美·图丹却吉尼玛、李

沛兴、戴超及秘书长李德新出席会议。

主任会议建议,本次常委会会议议程共22项:审议《甘肃省数据条例(草案二次审议稿)》《甘肃省实施〈中华人民共和国湿地保护法〉办法(修订草案)》的议案;审议省人大社会建设委员会关于提请审议《甘肃省村民委员会选举办法(修订草案)》《甘肃省节约用水条例(修订草案二次审议稿)》《甘肃省科学技术进步条例(修订草案二次审议

稿)》;审议省人大常委会主任会议关于提请审议《甘肃省实施〈中华人民共和国各级人民代表大会常务委员会监督法〉办法(修订草案)》的议案;审议省人大社会建设委员会关于提请审议《甘肃省村民委员会选举办法(修订草案)》《甘肃省节约用水条例(修订草案二次审议稿)》《甘肃省科学技术进步条例(修订草案二次审议

稿)》的议案;审议省人大常委会主任会议关于提请审议《甘肃省实施〈中华人民共和国各级人民代表大会常务委员会监督法〉办法(修订草案)》的议案;审议省人大社会建设委员会关于提请审议《甘肃省村民委员会选举办法(修订草案)》《甘肃省节约用水条例(修订草案二次审议稿)》《甘肃省科学技术进步条例(修订草案二次审议

稿)》的议案;审议省人大常委会主任会议关于提请审议《甘肃省实施〈中华人民共和国各级人民代表大会常务委员会监督法〉办法(修订草案)》的议案;审议省人大社会建设委员会关于提请审议《甘肃省村民委员会选举办法(修订草案)》《甘肃省节约用水条例(修订草案二次审议稿)》《甘肃省科学技术进步条例(修订草案二次审议

稿)》的议案;审议省人大常委会主任会议关于提请审议《甘肃省实施〈中华人民共和国各级人民代表大会常务委员会监督法〉办法(修订草案)》的议案;审议省人大社会建设委员会关于提请审议《甘肃省村民委员会选举办法(修订草案)》《甘肃省节约用水条例(修订草案二次审议稿)》《甘肃省科学技术进步条例(修订草案二次审议

稿)》的议案;审议省人大常委会主任会议关于提请审议《甘肃省实施〈中华人民共和国各级人民代表大会常务委员会监督法〉办法(修订草案)》的议案;审议省人大社会建设委员会关于提请审议《甘肃省村民委员会选举办法(修订草案)》《甘肃省节约用水条例(修订草案二次审议稿)》《甘肃省科学技术进步条例(修订草案二次审议

稿)》的议案;审议